
  11محاضرة رقم 

III.2 توزیعt  :  

  :معطى بالمعادلة tإذا كان توزیع الكثافة الإحتمالي للمتغیر العشوائي  :تعریف

لیجعل المساحة  vثابت یعتمد على  cیسمى درجات الحریة و v، حیث tفإن ھذا التوزیع یسمى توزیع 
  .1تحت المنحنى تساوي 

الذي یشبھ شكل الجرس وھو أحادي المنوال حیث لھ قمة  tإن المعادلة السابقة تعین لنا منحنى توزیع 
ویشبھ شكلھ شكل التوزیع الطبیعي المعیاري إلا أنھ  t=0وھو متماثل حول العمود المقام على  t=0تقابل 

أبطأ من تقارب ∞+→tو∞-→tأكثر إنخفاضا منھ بالإضافة إلى ان تقارب طرفیھ من الصفر عندما 
یقترب من التوزیع  tي وعندما یزداد عدد درجات الحریة فإن توزیع طرفي التوزیع الطبیعي المعیار

  .الطبیعي

  الشكل المقابل یعطي 

  v=7ذا درجات حریة  tتوزیع 

  .والتوزیع المعیاري لتسھیل المقارنة بینھما

  

  

  

المساحات تحت منحنى ذلك التوزیع بعد معرفة درجات بحساب  tتحسب الاحتمالات تحت توزیع 
حیث یسجل ). أنظر الجدول الملحق مع المحاضرة(جد جداول خاصة لھذه المساحات الحریة لھ، ویو

درجات الحریة في العمود الأیسر وعلى الخط الأفقي نسجل مساحات معینة، أما الأعداد داخل الجدول 
  .التي تقع المساحة المعینة إلى یسارھا tفتمثل قیم 

درجات  10ذي  tمن المساحة تحت توزیع  0,95ھي القیمة التي یقع على یسارھا  t=1,812فمثلا 
من المساحة، اما إذا  0,99التي یقع إلى یسارھا  21ذي درجات حریة  tھي قیمة  t=2,518حریة، و

ذي درجات حریة معینة، فإننا ننظر في  tتحت توزیع  tأردنا إیجاد المساحة الواقعة إلى یسار قیمة 
لمعطاة لدینا، ثم نجد المساحة إلى یسار تلك القیمة من عمود درجات الحریة ونجد أقرب عدد للقیمة ا

  .الخط الأفقي المقابل لذلك العدد

درجات حریة بالرمز  vذي  tتحت منحنى توزیع  λالتي یكون إلى یسارھا مساحة  tنعبر عن قیمة 
t[λ ;v]  لقیمλ  أما عندما تكون 1القریبة من ،λ  وغیرھا فتستعمل القاعدة 0,05، 0,01صغیرة مثل:  

 طبیعي
t توزیع 

-4     -3 -2      -1      0       1       2        3        4 
t 



  
t[λ ;v] = -t[1-λ ; v]  وذلك بسبب تماثل توزیعt حول العمود المقام على الصفر.  

  

  :، أوجد15ذي درجات حریة  tیخضع لتوزیع  tالمتغیر العشوائي  :مثال

  t=2.13المساحة الواقعة إلى یسار  .1
والسیر أفقیا نجد أن أقرب عدد للقیمة المعطاة  tفي جدول توزیع  15بالنظر إلى درجات الحریة  :الحل
  0,975وبالصعود عمودیا تلاحظ أن المساحة  2,131ھو 

  0,01التي یقع إلى یسارھا مساحة  tما ھي قیمة  .2
 t=2,602في الخط الأفقي نجد القیمة  0,99في العمود الأیسر،  15بالنظر إلى درجات الحریة  :الحل

 0,01وبما اننا نرید القیمة التي یقع إلى یسارھا مساحة  0,99ا مساحة وھي القیمة التي یقع إلى یسارھ
  .بالتماثل -2,602فإن القیمة تساوي 

  :بحیث λأوجد  .3
t[λ ; 15] = - 2,602  

  بالتماثل :الحل

t[λ ; 15] = -t[1-λ ; 15] 

[1-λ ; 15] = 2,602  

  :ومن الجدول مباشرة 

1 –λ = 0,99 

λ= 0,01 

  :لكل مما یأتي tأوجد قیمة  :مثال

t [0,975 ; 20]  ,  t [0,995 ; 12] 

t [0,95 ; 5]  ,  t [0,05 ; 5] 



 


